

聚焦进博会 特别报道

进博会，宁波商业如何“出圈”

记者 严瑾 苟雯
通讯员 严致远

“宁波正打造国际消费中心城市。2022年，宁波GDP居中国内地城市第12，城镇居民人均可支配收入达76690元，仅次于‘北上广深杭’……”

昨天，第六届进博会上，以“聚力消费·潮‘甬’未来”为主题的2023宁波（上海）国际消费中心城市投资推介会举办。来自宁波各大商圈、商业综合体和特色街区的代表，争相向上海的国际消费品牌商推介宁波商业魅力，推动沪甬两地消费品牌深度合作。

说起宁波人爱逛的商业步行街，老外滩必在其中。在本次活动中，宁波市江北区老外滩管理服务中心主任朱浩玮为这个时尚街区代言，助力宁波老外滩的美名在上海乃至全国“出圈”。

“上海有外滩，宁波有老外滩。作为中国最早开埠的外滩之一，宁波老外滩‘向东是大海，向北是上海’，是近代宁波对外开放的起点。民国初期任上海总商会会长的朱葆三，正是从老外滩走出的‘宁波帮’人士。今年的《三体》等热播剧都在此取景……”朱浩玮的推介引起阵阵掌声。

坐落在三江口畔宁波新世界的商业项目——THE PARK by K11 Select 购物艺术中心，备受消费者关注。作为该项目负责人，新世界华东区市场营销部



进博会上的宁波展台。

(市商务局供图)

总监郑楠为宁波“吆喝”：“宁波在强劲的经济驱动下走向世界，这里‘藏富于民’。郑楠希望更多全球品牌看见宁波的消费潜力，满足本地新兴消费群体的需求。”

中商商业发展研究院副院长汪露莎指出，当前，我国和世界主要城市进入了“后工业化”发展时期。对于以制造和外贸驱动的现代化国际港口城市宁波而言，培育建设国际消费中心，是提升城市竞争力的重要战略方向。“建议宁波

打造长三角全球城市区域中最具滨海风情的国际消费中心城市，成为进口消费品集散枢纽、海洋特色消费目的地、长三角南翼购物中心。宁波有条件、有基础不断提升城市国际化水平，集聚全球商业资源。”汪露莎说。

近年来，宁波推进“泛三江口”、东部新城、南部商务区、城西集士港等商圈提档升级，打造“最宁波”“最国际”“最时尚”三大特色商圈，吸引山姆店、开市

客、阪急百货、宜家等国际大型连锁零售企业入驻，宁波商业的国际化程度得到越来越多人的认可。

宁波市商务局相关负责人表示，进博会是宁波市推进消费升级和贸易转型的重要机遇，也是宁波市建设国际消费中心城市的重要推力。未来，宁波将大力培育健康、教育、时尚等消费新热点，优化“首店经济”发展环境，形成一批“国际范、宁波味”的知名商圈和消费地标。

中国—中东欧绿色发展合作对话会举行 保加利亚驻沪总领事点赞宁波

本报讯（记者苟雯 严瑾 通讯员金刚毅）昨天，中国—中东欧绿色发展合作对话会在上海举行。来自商务部、中东欧国家驻华使领馆、中外外贸促机构和企业家代表120余人出席对话会。

会上，保加利亚驻沪总领事斯帕索夫为宁波与保加利亚的合作点赞：“今年，保加利亚首个在华独资产业化项目落地宁波，表明保加利亚企业进入了中保绿色

合作的实践期。”斯帕索夫口中的“首个项目”，是宁波保加华生物材料有限公司生物基可降解环保塑料袋生产项目。

活动现场，宁波保加华生物材料有限公司董事长岱西提到了选择宁波的理由。“我们去过不少城市考察，显然宁波更加出众，尤其是政府部门为了抓项目落地的真诚表现令人感动。”岱西说，本月起公司的可降解塑料袋等环

保产品就可以销售了，“希望我们的优质产品从宁波出发，畅销海内外！”

从项目落地到迅速生产销售，折射出中东欧经贸合作“首选之地”宁波和保加利亚在“绿色赛道”上的携手共进。

据统计，今年1月至9月，宁波对中东欧国家进出口额378亿元，其中进口额95亿元，增长22%。宁波太阳能电池、锂电

池、电动载人汽车等绿色低碳产品对中东欧国家出口额增长16.5%。

本次对话会由市政府、省商务厅和商务部外贸发展事务局共同主办，旨在践行高质量共建“一带一路”八项行动中关于促进绿色发展的倡议，共同用好中国国际进口博览会平台，进一步响应中国与中东欧各国有关绿色低碳的合作共识。

宁波4家企业入围省级重点进口平台

本报讯（记者苟雯 严瑾 孙宇卓）昨天，第六届进博会浙江省重点进口平台推介会暨浙江省交易团进口采购集中签约仪式举行。

在第四批省级重点进口平台授牌仪式上，宁波海田控股集团有限公司、宁波华成阀门有限公司、宁波市鄞州美联国际贸易服务有限公司、宁波力勤资源科技股份有限公司4家企业入围，入围企业数量占全省的20%。

“在宁波做外贸比较幸运，很多客户会自己找上门来。”宁波海田控股集团进口供应链平台副总经理周散根笑言。去年，公司平台实现70%的增长，通过承接进博会溢出效应，企业的进口供应链平台架起供应商与进口商之间共享市场红利的桥梁。“许多国外客商愿意把产品放到我们的平台上，实现精准匹配国内客户，更快达成交易。”周散根说。

去年，宁波海田控股集团进

口供应链平台注册客户10000余家，服务进口客户3370家，已为客户免费提供外贸咨询服务逾50万次。该企业2022年营业额24.9亿元，同比增长22%；进口交易额6.3亿元，同比增长76.7%。

除了海田控股外，宁波其他重点进口平台同样为进口贸易“牵线搭桥”。比如美联国际自成立以来为国内120多家高校、科研机构、药研企业、化工企业等提供智能装备进口相关服务，同

时为疾控、农检、质检、药检等民生保障平台的建设助力。宁波华成阀门有限公司进口供应链平台去年通过境外分公司和供应商从美国、日本、欧洲、东南亚等地采购再生资源材料3.37万吨。

截至目前，我市累计入围省重点进口平台企业28家，占全省的22.6%，数量居全省第一。去年，我市省级重点进口平台进口额823.6亿元，占全市进口比例为18.5%。

宁波枢纽及南门户区将启动历史文化资源保护

本报讯（记者李芮）昨天，市政府采购平台发布信息：我市将开展宁波枢纽及南门户区历史文化资源调查评估报告工作，为后续“世纪大工程”宁波枢纽建设和片区开发提供支撑。

宁波枢纽是建设现代化滨海大都市的标志性工程，目前主体工程及南门户区项目前期工作不断推进，项目范围内涉及不少历史文化资源。

为了最大限度保持所涉及的文物本体与周边环境的真实性和完整性，充分展示历史文化，保障相关工程的顺利实施，我市将对片区内历史文化资源进行详细核查和调研，分析和评价其历史、科技、社会、文化、艺术和利用价值等，为后续宁波枢纽建设和片区开发提供支撑。

本次启动调研的具体范围为空港大道—机场路—奉化江—鄞城大

道—上虞线—洞桥路—高桥线—甬金高速—绕城高速—五港新村河—秋实南路围合区域，总面积22.65平方公里，其中建成区范围557公顷。

根据招标文件，我市将重点梳理片区内的历史沿革、历史演变等情况，充分挖掘历史文化内涵，包括所在区域的重要历史事件、重要历史名人、重要文化活动、非物质文化遗产等，并针对现有的文物保护单位（点）、历史建筑、古树名木等各类历史文化资源进行核查。同时，还将对片区内用地现状与建设情况，包括自然地理环境、现状人口、用地、基础设施、建筑风貌等进行梳理。

调研报告将结合未来片区发展定位和方向，片区发展历史脉络、历史文化内涵，对现有及补充的各类历史文化资源价值进行综合评估，明确下一步重点展示的历史文化、重点利用的资源空间等。

秸秆去哪儿了？变废为宝！



打捆机在作业。

(张硕 摄)

记者 孙吉晶 通讯员 张硕

这几天，在奉化区江口街道，一台台打捆机正在田间作业，晚稻秸秆打捆后被运到街道农作物秸秆标准化收储中心。这里仓储面积1600平方米，一次性可以存放5000吨秸秆。

据介绍，目前，我市已建成奉化江口街道、象山贤岸镇、宁海长街镇、海曙集士港镇等11个农作物秸秆标准化收储中心，另有4个农作物秸秆标准化收储中心正在抓紧建设中。

晚稻收割后，大量的秸秆处理问题让不少农户犯了难：一方面，秸秆焚烧行不通；另一方面，如果秸秆大量还田，会导致病虫害增加，影响农作物产量和农民增收。而将它们运往奉化江口街道的收储中心后，由杭州恒麟环保科技有限公司每天根据生产需用量，把秸秆调配到厂区进行粉碎揉搓，加工成秸秆纤维边坡绿化产品，实现秸秆变废为宝。

“秸秆标准化收储中心的设立，解决了秸秆离田和利用的季节性矛盾。”宁波市农业农村绿色发展中心推广研究员张硕说。去年以来，宁波在全省率先开展秸秆标准

化收储中心建设，明确用5年时间在，在全市粮食播种面积1万亩以上的乡镇，建设35个秸秆标准化收储中心，逐步形成“布局合理、农用于主、多元利用、产业增效”的秸秆收储、离田利用新局面。

鄞州区姜山镇粮食播种面积超10万亩，土地流转率为95%。“打捆秸秆多了没地方存放，因此不敢多打，现在镇里正在建设收储中心，太好了！”姜山镇种粮大户卢小艇说。据介绍，姜山镇农作物秸秆标准化收储中心投资200万元，占地面积2430平方米，预计今年年底可完工。

“别看现在仓库里堆放的秸秆很多，过了秋粮收获季节，我们又为收购秸秆发愁了，远的要到安徽等地去收。”杭州恒麟环保科技有限公司分公司负责人说，秸秆标准化收储中心如同一座桥梁，连通了农户和企业，为秸秆收储、利用创造了条件。

截至上月底，我市机械打捆收储秸秆31700吨，秸秆去向为饲料生产企业及农作物秸秆标准化收储中心附近的养殖场、养鸡场。张硕表示，今后要在培育秸秆利用企业上下功夫，使宁波的秸秆离田率从目前的22%增长为30%以上。

景观面积14万平方米 逾300种植物亮相社区微植物园

本报讯（记者沈孙晖 通讯员张超梁）前天，位于镇海区骆驼街道万科海映星洲小区的社区微植物园正式投用。社区微植物园景观面积达14万平方米，植物种类超300种，建设了四大季节性植物专类园。

以秋季植物专类园为例，该园聚焦秋季展示效果，结合公共组团绿地，打造枫树专类园，采用14种枫树，展现丰富多彩的秋季色叶景观。

值得关注的是，在夏季植物专类园中，社区微植物园结合骆驼街道老幼友好型社区建设，设有儿童五感花园，增强孩子对于植物视觉、嗅觉、听觉、触觉、味觉的感知与体验，激发儿童探索自然的好奇心。社区微植物园还注重户外科普

标识、室内科普馆等建设。园中的科普信息内容由宁波植物园提供。“拿出手机扫一扫植物旁边的二维码，就能获取相关信息。”居民倪幼静告诉记者。

室内科普馆方面，该小区将原图书室改造为小型的社区微植物园自然教育体验馆。馆内除了迷迭香等近50种植物标本外，记者还发现了近70种香料植物等种子，欣赏到了来自中国、巴西等多个国家的蝴蝶标本。

“在社区里建设微型植物园，难能可贵。社区微植物园的植物种类配置丰富，可以让居民在日常生活中体验生物多样性，提升大家的生态保护意识。”前来参观的中国植物学会植物园分会理事长赵世伟如是评价。



只羡鸳鸯不羡仙

秋日的横山水库，这两天因为一对对“眷侣”的到来，变得热闹起来。每天清晨，成双成对的鸳鸯，或悠游于碧波，或惬意享受日光浴，为宁静的水库增添不少灵动与趣味。蓝天、碧波、鸳鸯……一幅和谐安详的生态画卷在如镜的水面上徐徐展开，让人“只羡鸳鸯不羡仙”。

鸳鸯是鸭科鸳鸯属动物，属于候鸟，为国家二级保护野生动物，它们对栖息地要求很高。眼下正值鸳鸯南迁时节，鸳鸯栖息之处，往往是生态环境优越之地。（樊建威 严龙 文/摄）